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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、在中国古代的哲学思想里，人该与自然节奏和天地韵律沆瀣一气，追求与宇宙合一；既然“节”是天地时气的交合之处，是“天”、“地”的节
奏，自然也该是“人”的节奏，是连通自然节奏与人生命运的“节点”。
“自然也该是‘人’的节奏”这句话中的“自然”意为（　　）。

 A． 当然

 B． 那么

 C． 天地自然

 D． 都可能

《正确答案》
A
《专家解析》
“既然‘节’是天地时气的交合之处……是连通自然节奏与人生命运的‘节点’”，虽然是四个分句，但顺承一个主语，即“节”，那
么“节”自然也该是“人”的节奏，“自然”在这里是“当然”的意思，因此A项正确。

2、环境整治关键要不留死角、不存盲点，光靠人为监管恐怕会            。目前，“互联网＋”数字技术已成为环境监测的利器，为生态环境监测布
下“天罗地网”。这张网使任何“            ”，都能充分暴露在数据“阳光”之下，让环境监测和污染防治变得更加        、更加具象。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．捉襟见肘 一举一动 有效

 B．力不从心 风吹草动 精细

 C．顾此失彼 小打小闹 动态

 D．收效甚微 蛛丝马迹 直观
《正确答案》
B
《专家解析》

第一空，根据“环境整治关键要不留死角、不存盲点”可知，横线处应体现出光靠人为监管恐怕不够之意，A项“捉襟见肘”指顾
此失彼，应付不过来，B项“力不从心”指心里想做，可是能力或力量够不上，C项“顾此失彼”指顾了这个，顾不了那个，均符
合文意，保留。D项“收效甚微”指付出的努力基本没什么效果，文段强调的是只靠人为监管可能会不够，而不是人为的监管基
本没有效果，置于此处程度过重，排除。

第二空，横线处应体现出“为生态环境监测布下‘天罗地网’”的结果，即这张网能够让任何小的变动暴露在数据下之意，A项“一
举一动”指人的每一个动作，B项“风吹草动”比喻轻微的动荡或变故，均符合文意，保留。C项“小打小闹”指小规模、零零碎碎
地做事，文段并无做事规模大小之意，排除。

第三空，横线处对应前文“充分暴露在数据‘阳光’之下”，且与“具象”构成并列关系，应体现出环境监测和污染防治能够更加具
体之意，B项“精细”指精密细致，符合文意，当选。A项“有效”指能实现预期目的，有效果，无法与“具象”构成并列关系，排
除。

故正确答案为B。

【文段出处】《用好环境监测的“智慧大脑”》

3、请开始答题：

我国荒漠化总体扩张的趋势还在延续，不断______原本有限的生存空间，直接制约着国家社会和经济的可持续发展。
填入划横线处的词语，最恰当的一项是（　　）。

 A． 侵蚀

 B． 占据

 C． 损害

 D． 蚕食
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《正确答案》
D
《专家解析》
“侵蚀”指侵占并使其腐蚀，重点强调对事物的腐蚀；“占据”指取得或保持地域、场所等；“损害”指使受到伤害、受到损失；“蚕
食”指像蚕吃桑叶一样，比喻逐渐侵占。文段主要说荒漠化的蔓延对原本有限的生存空间的占领，“蚕食”贴合句意。

4、美国《科学》杂志的一项研究表明：咖啡因是让蜜蜂忠诚专一的物质。正如咖啡因会刺激人类的大脑一样，这种化学物质也可以刺激蜜蜂的
大脑，特别是其中一个叫蘑菇体的脑区域，这一区域跟气味的学习和记忆有关。咖啡因的摄入使得蜜蜂深刻地记住了在柑橘和咖啡花朵上采集

花蜜这件事情，所以在接下来很长的一段时间里，蜜蜂都离不开这种特殊味道的花蜜了。

最适合这段文字标题的是：

 A．花蜜与咖啡因

 B．难以抗拒的咖啡因

 C．蜜蜂为何“单恋一枝花”

 D．蜜蜂学习和记忆的奥秘

《正确答案》
C
《专家解析》

文段通过《科学》杂志的研究引出咖啡因让蜜蜂忠诚专一这一观点，接着通过“正如”用人类大脑作类比，来解释为何咖啡因
能让蜜蜂记住在柑橘和咖啡花朵上采蜜的事，最后通过“所以”引导结论，即蜜蜂离不开这种特殊味道的花蜜了，故文段先提
出观点，再进行原因解释，最后给出结论首尾呼应，强调的是蜜蜂“钟爱”特殊味道花蜜的原因，对应C项。

A、B两项，均未提到文段的核心话题“蜜蜂”，排除；

D项，“学习和记忆”对应原因解释部分，并非文段重点，且无法体现出“专一性”，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《蜜蜂为何单恋一枝花》

5、中华文明之所以绵延数千年而不绝，中国社会之所以会有超______结构的历史，就是因为它一直有一套______的，为多数民众所接受的主
流价值观念，即所谓的儒家价值观。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 稳定　完整

 B． 平衡　悠久

 C． 严谨　通俗

 D． 系统　平和

《正确答案》
A
《专家解析》
第一空，由“绵延数千年而不绝”可知，社会历史结构是“稳定”或“平衡”的；第二空，“悠久”与“绵延数千年”是不构成因果关系
的，主流价值观“完整”才能“绵延数千年”。因此A项正确。

6、1941年，美国正式参加了反法西斯战争，大批美国士兵来到英国。美国和英国都是使用英语的国家，美军与英国军民的接触没有语言障碍。
但是随着双方接触的增加，逐渐发生了一些摩擦。英国人指责美国人没有礼貌，少教养，喜欢表现自己，待人接物太随便。美国人则责备英国

人自高自大，自以为是。这种情况使英美关系有些紧张。在盟军即将进行诺曼底登陆，攻占欧洲大陆的情况下，这显然是一个不利因素。

这段文字中，“这显然是一个不利因素”的“这”指的是（　　）。
 A． 大批美国士兵来到英国

 B． 美国人英国人互相指责

 C． 英美之间关系有些紧张

 D． 盟军即将攻占欧洲大陆

《正确答案》
C
《专家解析》
“这显然是一个不利因素”中的“这”是指代前面所说，文段的前面主要是讲美军与英国军民产生的一些摩擦，由此而产生英美关
系有些紧张。故“这”就是指“英美之间关系有些紧张”。因此C项正确。

7、①除萤科于白垩纪缅甸琥珀及一些新生代地层中有化石记录外，其他类群化石此前尚未被报道过
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7、①除萤科于白垩纪缅甸琥珀及一些新生代地层中有化石记录外，其他类群化石此前尚未被报道过

②能够生物发光的叩甲总科物种大部分归属于萤类，包括萤科、光萤科、雌光萤科及华光叩甲科

③日前，科研人员在缅甸琥珀中发现了叩甲总科的新科――白垩光萤科

④在陆生动物中，能进行生物发光的物种大都属于鞘翅目昆虫，其中叩甲总科最多见

⑤萤类分支中除华光叩甲科，其他物种身体均较为柔软，部分类群的雌性还具有幼态持续现象，也正因此其物种很难被保存为化石

⑥这一新类群的发现，对于研究叩甲总科中生物发光的起源与演化具有重要意义

将以上6个句子重新排列，语序正确的一项是：

 A．③⑥④⑤②①

 B．③⑤④①⑥②

 C．④②⑤①③⑥

 D．④⑤①②⑥③

《正确答案》
C
《专家解析》

首先，根据选项判断首句，③句指出日前科研人员发现了叩甲总科的新科；④句介绍了叩甲总科是最多见的生物发光的昆虫
物种类群，按照逻辑顺序，应先介绍叩甲总科，再介绍叩甲总科的新科，故④句在③句前，排除A、B两项。

继续观察，发现⑥句出现指代词“这一新类群”，说明前句应该提出了新类群相关的概念，⑥句前有②句、③句，②句在介绍
生物发光的叩甲总科物种的种属关系，只有③句介绍了“新类群”，故③⑥两句捆绑，排除D项，C项当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《1亿年前萤火虫就已学会发光抵御捕食者》

8、我们可以把人生比做几何图形中的一个圆。在一个已经画好的圆上，你要找到起点在哪，终点在哪，固然是很困难的，但你要找出其半径有
多长，则是比较容易的。圆有半径，人生也有半径，生命的宽度、厚度及重度，就是由你的人生半径决定的。人生半径越大，你生命的空间也

就越大。

从这段文字可以推出（　　）。

 A． 度量生命，首先应该度量你的人生半径，包括你的所思所想、所言所行、所作所为

 B． 生命虽然是个充满变数的事物，但它也是可以度量的

 C． 不是有生命就有价值，也不是活得越久就越有价值

 D． 生活中年少者的价值远胜于年长者的并不少见

《正确答案》
B
《专家解析》
B项正确，文段通过将人生比作圆，引出人生也是有半径的，且这个半径决定了生命的宽度、厚度及重度的观点，即生命是可
以通过人生半径度量的。

9、林则徐小时候去应童子试，因人群拥挤，他的父亲就扛着他进考场。考官见他父子这副样子，开玩笑道：“骑父作马”，引起______，弄得林
则徐父亲十分尴尬。谁知，林则徐脱口而出：“望子成龙”，满场为之______。林则徐的回答既解除了父亲的______，又道出了父亲盼儿成才的
心情，一时传为佳话。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 拍手叫好　惊喜欲狂　窘境

 B． 唏嘘一片　惊愕失色　困境

 C． 哄堂大笑　惊叹不已　窘迫

 D． 一片喝彩　惊叹不已　尴尬

《正确答案》
C
《专家解析》
AD两项错误，第一空，由“开玩笑”和“十分尴尬”可知，考官的话带有很大的戏谑成分，由此“拍手叫好”和“一片喝彩”，不合题
意。第三空，“困境”意为困难的处境，“窘迫”形容人所处的环境十分为难。文中“十分尴尬”也即十分为难的意思，与“窘迫”意
思相对。故“窘迫”使用更恰当。因此C项正确。

10、学习记忆是脑的高级机能，其神经基础是中枢神经系统的可塑性，包括神经网络、神经环路和突触连接等不同的层次水平，其中突触是最
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